



我市推进金属熔融企业专项行动经验获关注

编者按:10月13日,《中国应急管理报》刊发文章《江苏省盐城市持续推进金属熔融企业专项整治行动》,关注我市经验做法。

顾帮建

看着使用了近15年的2台100t天然气熔炉即将被拆除,中海宏祥铜业江苏有限公司主要负责人程旭峰十分感慨。他说:“建厂之初,由于对有关法规规范不了解,没有按照要求进行专业设计和施工,仅靠企业技术人员经验进行设计,请几名建筑工人施工,更没有对安全设施进行竣工验收就投入使用,致使熔炉存在先天性缺陷和重大事故隐患。在盐城市应急管理局执法人员的批评教育和督促指导下,我们公司管理层经研究后一致决定,严格按标准和要求重建熔炉。”

这是江苏盐城市应急管理局持续推进金属熔融企业专项整治,扎实开展重大事故隐患排查整治的一个缩影。

“细化标准+典型引路” 树立中频炉使用“风向标”

“中频炉是用于金属加热、熔化的设备,具有体积小、重量轻、效率高、热加工质量高等特点,广泛应用于冶金、机械、有色金属等行业领域。但由于高温熔融贯穿于整个生产作业全过程,其温度在1000℃以上,遇水极易发生爆炸,故属于高危重点领域。”盐城市应急管理局基础处负责人介绍,目前,盐城市共有中频炉使用企业426家,有1718台中频炉。企业规模和炉容偏小,分布在全市10个县(市、区),总体安全管理水平不高。

2022年6月份,江苏省地方标准《金属冶炼企业中频炉使用安全技术规范》(DB32/T 4264-2022)正式实施。该标准填补了该省金属冶炼企业中频炉使用方面安全标准的空白。标准发布后,盐城市应急管理局迅速行动,委托江苏省冶金工业协会专家组,

编制出台《盐城市中频炉使用安全及监管指导手册》,从中频炉主要构造、安全风险点、常见问题隐患、行业重大隐患以及安全监管要点等方面,以图文并茂的形式进行阐述解读,免费发放给中频炉使用企业,并制作统一培训课件,组织全市中频炉使用企业主要负责人和安全管理人集中培训学习。为发挥示范企业引领带动作用,促进中频炉使用企业整体安全水平提升,盐城市应急管理局还出台了《中频炉使用示范企业创建标准》,选树了17家中频炉示范企业,开展学习观摩和互学互助,推动企业在安全标准化创建运行、从业人员教育培训、工业企业安全风险分级管控、中频炉岗位现场管理等方面获得提升,成为中频炉使用领域安全管理的标杆。

在如何有效帮助金属熔融企业加强安全管理这个问题上,盐城市应急管理局全面推行专业化指导服务,2022年启动实施重点产业链“挂揭榜”工作,对应急管理重点难点问题实行市级公开挂榜,县级主动揭榜,市、县联动攻关。今年,盐城市编制完成《盐城市不锈钢产业链安全生产指导服务手册》,发放给相关企业,反响很大。大丰区、滨海县等重点县(市、区)还结合今年5月新施行的《工贸企业重大事故隐患判定标准》,邀请省级专家开展中频炉企业主要负责人和安全管理人全覆盖参与培训学习,提高企业重大事故隐患自我排查、自我整改能力。

“监察执法+指导服务” 打造专项整治“双引擎”

日前,针对盐城固威铸造有限公司砂铸车间4台中频炉出水温度、进出水流量差监测报警装置信号线未连接,精铸车间中频炉出水温度、进出水流量差监测报警装置未与熔炉加热系统联锁;砂铸车间中频炉下方地坑内有积水,精铸车间中频炉下方地坑和炉前急冷坑内积水等事故隐患,盐城市应急管理局依法依规对该公司作出罚款2.8万元的行政处罚,并责令该公司暂

时停产整改,对公司主要负责人罚款2万元。

为有效降低中频炉使用安全风险,该局在去年工贸行业安全生产专项整治“百日清零行动”期间,将中频炉使用整治作为增项纳入清零目标,共排查整改47条涉炉重点整治事项,所有中频炉全部安装感应线圈冷却水进水压力、进出水流量差、出水温度检测报警装置。今年3月,根据江苏省应急管理厅部署,盐城市运用江苏省工业企业安全生产风险报告系统,结合现场核查,全面摸清盐城市中频炉使用企业底数,并出台了盐城市金属冶炼企业中频炉使用安全专项整治方案,明确9项整治重点和要求,共组织2208人次参加集中安全培训。盐城市应急管理局把重大事故隐患和安全设备使用作为必查项目,开展全覆盖执法检查。同时,根据中频炉夜间生产特点,盐城市还对重点涉炉企业组织开展夜间安全检查。

今年以来,盐城市应急管理系统已对398家金属熔融企业进行执法检查,共排查问题隐患3152项,对安全生产违法违规行为立案55起。针对存在重大事故隐患的26家企业实施“一案双罚”,共处罚款74万元,责令11家企业停产整顿。该局办理的“东台精铸旺硬质合金科技有限公司及其主要负责人行政处罚案”入选应急管理部的工贸行业安全生产专项整治“百日清零行动”典型案例。《江苏新中洲特种合金材料有限公司未采取措施消除事故隐患等违法行为合并处罚案》被江苏省应急管理厅评为优秀执法案件。

“省厅每年组织对钢铁企业开展的重大隐患排查和安全风险专家诊断活动对我公司安全生产工作帮助很大。现在我们每月开展的公司层面事故隐患排查整治已经固化,成为制度性工作,雷打不动。”盐城市最大的钢铁企业江苏德龙镍业有限公司安全总监王斌介绍,如今主动邀请国家、省级专家上门指导服务已在该市金属熔融企业中蔚然成风,成为企业年度安全管理

必选项目。在省应急管理厅组织的钢铁企业专家安全“诊断”检查活动中,盐城市是全省率先完成钢铁企业重大事故隐患阶段性“清零”任务的设区市。

“信息化+实时监控” 找到助企安全发展“金钥匙”

“钢铁企业是我区金属熔融企业安全监管的重中之重,不能有丝毫放松,信息化是必由之路。”大丰区作为盐城市金属熔融企业聚集度最高的区县,该区应急管理局副局长刘咏枫这样说。

近日,笔者走进盐城市联鑫钢铁有限公司中控室,看到值班人员正通过信息化监管平台全神贯注查看每个显示屏,生产车间3座高炉、2座转炉、1座电炉和2座煤气柜的关键数据、预警提示、监控画面等实时更新,整体安全状况一目了然。

“我们立足人防+物防+技防,投入重金构建智慧联鑫信息化监管平台,对企业较大以上风险点进行全天候、全过程、全维度管控,关键岗位人员全部GPS定位,出现险情就会马上发出预警提示,相当于给金属熔融关键岗位安全监管建立了‘双保险’,这离不开应急管理厅对我们的大力指导和帮助。”该公司安全副总李兆春说。

“目前,我市阜宁县工贸企业可视化监控平台已建成运行,68家金属熔融企业全部接入视频监控,实现实时监控报警。正在建设的全市应急管理信息化二期工程计划将我市金属熔融企业全部纳入‘企业安全管家’平台,为企业提供法律法规指南、便捷的查询渠道和安全管理工具。”

盐城市应急管理局党委委员、综合执法局局长余志勇介绍,11月底前,该局还将采取“边服务边反馈”模式,为142家重点金属熔融企业提供安责险事故预防技术服务,并建议将金属熔融企业纳入工贸行业安全生产风险监控预警系统,提高企业风险防控能力和本质安全水平,有效防控事故发生。

新闻速递



今年10月13日是第34个国际减灾日。为进一步营造防灾减灾的宣传氛围,增强全社会防灾减灾意识,当天下午,东台市减灾办、东台市应急管理局牵头组织自然资源和规划局、住建局、气象局、卫健委、交通运输局、消防救援大队等单位,集中开展主题为“共同打造有韧性的未来”的防灾减灾科普宣传活动。

盐城军供站

靠前服务高效保障

本报讯(陈沿钢)近日,盐城军供站先后两次收到某部队发来的感谢信。在信中,部队表达了对我市长期以来关心支持部队建设发展的感谢,并对参与军供保障工作的全体同志致以敬意。

近年来,在市委、市政府的领导和市退役军人事务局的指导下,盐城军供站主动靠前服务、精准高效保障,大大提升了部队集训的后勤保障质效,得到全体参训官兵的一致好评。为扎实做好军供保障工作,

作,盐城军供站强化管理,加大党建品牌创建力度,成立“黄海军供突击队”,深入研究军供保障面临的新情况,及时掌握部队需求,周密制定新兵起运和过站部队参加训练的军供应急保障预案,规范保障流程,确保服务质量。

今后,盐城军供站将以安全、优质、高效的一流品质为标准,为部队提供一流的服务保障,与部队始终保持军民鱼水般的深厚感情,合力推进联战联保深度融合。

国际减灾日

我市开展主题宣传

本报讯(汤慧慧)今年10月13日是第34个国际减灾日。为进一步扩大防灾减灾宣传教育覆盖面,市减灾办组织市自然资源和规划局、住建局、卫健委、农业农村局、气象局、红十字会、盐都区减灾委及有关街道、社区等20多家部门和单位,在盐城市吴淞路小学举办国际减灾日主题宣传活动。

活动现场,工作人员通过设立宣传展板,悬挂横幅、发放宣传资料、现场问答等形式,向师生群体进行防灾减灾科普宣传,耐心讲解面临各种灾害该如何预防、自救、互救等知识,提醒师生关注和规避身边的风险。

在操场上,工作人员详细讲解消防应急器材设备的使用方法,面对面、手把手示范如何正确使用灭火器,并现场开展火灾扑救演练;市急救中心的急救人员向大家

讲解心肺复苏、创口处理等日常生活中最常见的急救方法,让孩子们掌握急救知识,提高自我保护和遭受意外事故应对能力。各有关部门结合具体职责,现场科普自然灾害相关知识。

本次活动还精心编排了舞蹈类、歌曲类、语言类形式多样的防灾减灾救灾文艺节目,将防灾减灾、安全自救互救等安全知识巧妙地融入节目中,寓教于乐,既普及了自然灾害基本常识,也讲解了防范应对技能,受到广大师生的普遍好评。

通过此次活动,切实增强在校师生的安全意识和自我保护能力,让学校师生掌握更多安全知识,并充分发挥“小手牵大手”效应,通过教育一个孩子,影响一个家庭,带动整个社会,提升广大群众的防灾减灾意识。

大丰区

推进应急管理培训

本报讯(陈志伟)10月16日,大丰区应急管理干部综合能力提升培训班在中国矿业大学开班,全区应急管理相关部门和单位105人参加培训。

培训班邀请多位业内专家和学者授课,课程内容涵盖监管执法、防灾减灾、应急处置等。前来授课的老师理论功底深厚、实践经验丰富,有的参与多项国家级法律法规制定,有的参与处置重大突发事件,有的具有国有大型企业安全管理经验和安全技术。通过培训,进一步拓宽应急管理干部工作视野,不断增强对辖区和行业领域内安全生产形势的判断、分析能力,共同促进全区应急管理工作再上新台阶。

响水县委编办

提高政务服务质效

本报讯(孙慧敏)今年以来,响水县委编办充分发挥职能作用,助力“12345”政务服务平台成立,进一步提高政务服务质效,全面提升城市治理水平和惠民服务能力。

抽调人员会同组织、人社等部门成立工作组,深入响水县行政审批局“12345”热线投诉平台现场,了解平台运行情况。在“12345”政务服务平台基础上,成立相当于正股级建制“12345”政务服务中心,将县级公共服务平台群众诉求件、人民来信、网民留言的受理、交

办、督办工作,全县咨询投诉建议一体化建设和疑难诉求办理等职能,同步纳入政务服务中心,形成服务中心统一受理、各承办单位多线承接、受理事项定期回访的服务格局,实现高效集约化运行。

成立后,响水县委编办对服务中心挂牌情况、编制使用等情况进行督查,确保挂牌规范、编制专岗专用。督促服务中心依据权责清单和公共服务清单,将群众诉求事项高效分派到承办单位,提高热线投诉事项的精准度和处理效率。

市航协

举办航模竞赛定级培训

本报讯(柏亚)10月14日,全市首期航模竞赛定级培训班在市航协多功能教室顺利开班,来自市区40多名家长和小朋友分别参加14日和15日的周末班培训。在开班第一课上,市航协秘书长陈惠彪详细介绍了课程特点以及开展航模竞赛的意义。

今年3月15日,中航协发布了《航空航天模型运动技能等级与测试方法》文件,并作为协会的团体标准,标准编号为T/ASFC 1008—2023。至此,航空航天模型教学正式有了国家标准,青少年航模学习、训练、测试有章可循、有级可定,这对于中小学生而言,无疑是一大福音。今年7月,陈惠彪受省航协邀请参加课程研究组,专门就策应国家标准的出台,对原有的课程体系重新设计、认真修改、开展试点。

据了解,青少年航模爱好者接受新的课程体系后,不仅可以参加中航协定级测试,同时兼顾“教育部白名单赛事”、“飞北”全国航空航天模型教育竞赛。为此,市航协运用自身航模师资力量强大的优势,在全省率先组织市区中小学生航模竞赛定级班培训,以推动盐城航模运动的高质量发展,提高社会各界对航模运动的参与度。

盐南高新区

宣传防灾减灾

本报讯(吴正勇)今年10月13日是第34个国际减灾日。为进一步提升广大群众应对各类自然灾害的处置能力,当天下午,盐南高新区减灾委办公室组织区应急管理局、住建局、团委、消防救援大队、盐城蓝天救援队围绕“共同打造有韧性的未来”主题,在盐南高新区大有境综合体广场开展防灾减灾知识宣传教育活动。

活动现场,通过悬挂宣传标语横幅、充气拱门展示、设立咨询台、发放宣传资料、张贴防灾减灾常识、开展专题讲座等形式同步开展宣传活动。宣传期间,工作人员结合辖区内可能发生的灾害风险,有针对性地向群众介绍应急处置、交通事故常识、洪涝、雷电、地震、森林防灭火、食品安全、用电安全等常见防灾减灾知识。

本次活动共发放各类宣传资料1600余份,悬挂横幅10条、纪念品500余份。通过宣传防灾减灾政策法规和有针对性地加强防灾减灾宣传教育,切实提升基层综合防灾减灾能力和全民防灾减灾意识。



10月13日,在我市庆祝中国少年先锋队建队74周年主题活动暨盐渎实验学校2022级新队员入队仪式上,“戎耀盐城”国旗护卫队退役军人志愿服务队来到现场开展志愿服务,进一步加强国防教育,厚植爱国情怀。

马晓明:争当污染防治攻坚排头兵

□纪载

“目前我县平台累计收到线索10997件,办结10942件,办结率99.5%,今年未产生一起预警,平台运行情况良好。”日前,阜宁县深入打好污染防治攻坚战指挥部办公室平台组组长马晓明介绍道。

1999年12月,马晓明大学毕业分配至阜宁县环境监测站工作。他深知环境监测是专业知识性强、科技含量高的科研工作,坚信只要功夫深、铁杵磨成针的道理,一头扎进了环境监测专业书籍中,遇到了不懂的问题就虚心请教,非把问题彻底解决不可。就是凭着这种肯吃苦、肯钻研的精神,顺利通过了环境监测持证上岗考核,成为一名合格的环境监测工作者。

在监测站工作期间,马晓明积极参加一线采样工作,并承担过氨氮、总氮、悬浮物、锌、铅、镉、铁、锰等项目分析工作。作为综合业务室成员,确保监测数据及时准确上报,并能够熟练地从

事水、气、声、土等环境要素的综合评价以及监测方案的制定和报告编制,能够独立开展环境监测科研工作。

2017年1月,阜宁成立了“两减六治三提升”专项行动领导小组办公室,马晓明被抽调到该办公室平台组专职工作。在新的环境里,他积极协助领导做好办公室各项工作,做好各类材料的编制和上报工作,以及交办问题整改方案上报工作。2019年,盐城市污染防治综合监管平台开始运行,他被任命为平台组组长,努力建设好、管理好、运用好监管平台成为他新的工作目标。污染防治综合监管平台作为一个新事物,他积极与市平台组进行对接,了解平台的运行要求。为保障平台正常运行,邀请第三方运维公司到阜宁,向各单位运维人员讲解平台运行规则。通过摸索,建立了交办、督办、曝光、通报等工作机制,全力维护监管平台良好运行。

“我作为一名普通的党员,为

人民服务是我永恒的宗旨。”这是马晓明常说的话。为保障平台日常运行,他每日负责登录平台查看线索签收、办理情况,将每日派单情况及办理情况,对即将超期的及时与相关单位同志联系,提醒相关人员及时签收。加强各单位平台运维人员业务培训,定期组织人员学习平台填报流程和要求,确保填报规范。同时强化督查,确保问题整改到位。积极组织县污染防治攻坚办的三个督查组对各相关单位污染防治平台问题线索办理情况进行线下督查,并积极参与线上线下督查工作,对督查情况及时通报。

因个人成绩突出,马晓明先后获得省打好污染防治攻坚战先进个人、阜宁县综合先进个人等光荣称号。

打好污染防治攻坚战 先进典型